
 

 

ATA DA 6ª REUNIÃO DA CÂMARA TÉCNICA DE PLANEJAMENTO, AVALIAÇÃO E SANEAMENTO CT-PAS 
CONJUNTA COM A 8ª REUNIÃO DA CÂMARA TÉCNICA DE ASSUNTOS INSTITUCIONAIS CT-AI, E 4ª 
REUNIÃO DA CÃMARA TÉCNICA DE RESTAURAÇÃO ECOLÓGICA BIÊNIO 2023/2024 
 
Data: 24 de outubro de 2023 
Horário: 09h00 
Local: Sala de Reunião “Sandro Roberto Selmo” – DAEE, Presidente Prudente/SP. 
 
PRESENTES 
 
Membros CT-PAS: 

• André de Oliveira Silva (DAEE); 
• Andreia Cristina Silva Hirata (APTA); 
• Carla de Souza Leão (CFB/SEMIL); 
• Cleber Lopes Bonilha (PM Santo Anastácio);  
• Danilo Cesar Rodrigues (DAEE;) 
• Fabio Yokio Ogassawara (PM Sandovalina) 
• Fernando De Lacasa Scalon (PM Álvares Machado); 
• Gilberto José da Paz Júnior (SABESP); 
• Gilmar José Peixoto (AESABESP); 
• Gustavo André Ferreira Castilho (PM Pirapozinho); 
• Hilton Ubukata (CETESB); 
• Julio Rodrigues Alves (PM Narandiba); 
• Leila Maria Sotocorno e Silva (ABES); 
• Lívia Alexandrina dos Santos (PM Presidente Venceslau); 
• Renata Ribeiro de Araújo (Representando a FCT-UNESP); 

 
Membros CT-AI: 

• Alvaro Yanagui (DAEE/ Secretário Executivo do CBH-PP); 
• Andreia Cristina Silva Hirata (APTA); 
• Celso Barbosa de Souza (PM Narandiba); 
• Cleber Lopes Bonilha (PM Santo Anastácio);  
• Fábio Morong (UNOESTE); 
• Jacqueline Gaspar Marcelino (PM Piquerobi); 
• Juliane de Souza Damno (CIESP); 
• Lívia Alexandrina dos Santos (PM Presidente Venceslau); 
• Márcio Teruo Matsumoto (PM Presidente Epitácio); 
• Mylenni Guerra Lima Sugui (DAEE); 
• Patrícia Ferrari da Costa (PM Alvares Machado); 
• Thelmo Faria de Almeida (PM Anhumas); 

 
Membros CT-RE: 

• Andreia Cristina Silva Hirata (APTA); 
• Adriano Quirino de Oliveira (PM Presidente Prudente) 
• Bruno Magro Rodrigues (PM Presidente Epitácio); 
• Bryna Cortez de Souza (DAEE); 
• Camila Dias Pinaffi (PM Tarabai); 
• Carla de Souza Leão (CFB/SEMIL); 
• Cleber Lopes Bonilha (PM Santo Anastácio);  
• Felipe Emanuel dos Santos Moraes (PM Pirapozinho); 
• Moacir Feba Tetila (PM Presidente Venceslau) 
• Mylenni Guerra Lima Sugui (DAEE); 
• Natália Tabarelli Monzane Sousa (SABESP); 
• Renata Ribeiro de Araújo (FCT-UNESP); 



 

 

 
Convidados: 

• Cláudio Domingues Branco (PM Narandiba); 
• Emerson H. A. Jesus (PM Santo Anastácio); 
• Isabela P. Sampaio Soares (PM Anhumas); 
• Orlando Fagoti Filho (CETESB); 
• Osvaldo Massacazu Sugui (DAEE/ Secretário Executivo Adjunto do CBH-PP); 
• Rita de Cássia Ghedini (SEMIL/CFB); 

 
 
 

I. PAUTA DA REUNIÃO 
• Aprovação da ata da reunião anterior; 
• Discussões referente a Resolução SMA/070/2018; 
• Conclusão das discussões sobre a aprovação do Relatório de Situação da bacia Hidrográfica do Pontal do 

Paranapanema UGRHI-22/Ano Base 2022; 
• Outros assuntos; 
• Encerramento. 

 
 

II. RELATO DOS RESULTADOS 
Início: Com a palavra, o Sr. André de Oliveira Silva, Coordenador da CT-PAS cumprimentou a todos e iniciou a 
reunião. Em seguida a palavra foi passada para o Sr. Álvaro Yanagui, Secretário Executivo do CBH-PP que 
agradeceu a presença de todos e apresentou a pauta do dia. Posteriormente, foi apreciada a ata da última reunião 
da CT-PAS, a qual foi lida pelo Sr. Gilberto (SABESP) e em seguida colocada em votação e após correções foi 
aprovada por unanimidade. Na sequência, o Sr. Alvaro realizou a leitura da ata da última reunião da CT-RE, e em 
seguida colocada em votação e aprovada por unanimidade. Prosseguindo com a pauta, iniciaram as discussões 
sobre a Resolução SMA/070/2018 de 11/07/2018, a qual “Dispõe sobre o licenciamento ambiental de intervenções 
destinadas à conservação e melhorias de rodovias, e sobre o Programa de Gerenciamento de Risco – PGR e o 
Plano de Ação de Emergências – PAE para transporte de produtos perigosos em rodovias”, que tem sido bastante  
comentada nas discussões que tratam dos critérios para obtenção de recursos do FEHIDRO, geralmente em 
relação a projetos dos municípios voltados para o controle de erosão em estrada rural, trazendo dúvidas quanto 
sua aplicabilidade. O Sr. Alvaro agradeceu a presença da Sr.ª Rita de Cássia Ghedini (SEMIL/CFB) e do Sr. 
Orlando (CETESB), que gentilmente aceitaram o convite da presente reunião. A palavra foi passada para o Sr. 
Gustavo (PM Pirapozinho) que expos a problemática, pois técnicos das prefeituras municipais possuem dúvidas 
quanto a Resolução SMA/070/2018 em relação a licença ambiental e supressão de vegetação. E destacou que, 
na reunião passada foi solicitado maiores orientações e esclarecimentos dos órgãos competentes, sobre o real 
entendimento da Resolução SMA/070/2018. Com a palavra, o Sr. Orladno deu esclarecimentos, observando que 
há dispensa de solicitação da CETESB para a realização de obras em estrada rural/vicinal na forma prevista na 
Resolução SMA nº 70/2018. O entendimento da CESTEB é que a referida resolução se aplica também para as 
estradas vicinais e/ou rurais, além das rodovias, permitindo a dispensa de autorização da CETESB para corte de 
árvores nativas isoladas e para intervenção em APP, desde que atendidos integralmente as condições 
estabelecidas pelo §1º do artigo 4º da Resolução.  Após um momento de discussões e esclarecimentos, ficou 
acordado que o edital para o FEHIDRO seria alterado para atender tal entendimento. Então, passou a ser tratado 
o próximo assunto da pauta, ocasião que foi exibida a Deliberação Ad Referendum CBH-PP/245 de 24/10/2023 
que “Aprova o Relatório de Situação dos Recursos Hídricos do Pontal do Paranapanema (ano base 2022)”, e após 
adequações e com a concordância de todos, a mesma seria publicada no diário oficial do estado.  Assim, na   
próxima reunião plenária do CBH-PP, em 17/11/2023 a mesma será referendada. Em seguida, o Sr. Alvaro 
informou que a CRHI confirmou o adiamento do prazo para aprovação do PAPI, e observou que os CBHs ficarão 
responsáveis por aprovar uma planilha síntese indicando as ações do Plano de Ação, relacionando-as com o 
respectivo Plano de Bacia Hidrográfica, ou seja, fazer um link entre prioridade e o Plano de Bacia. Após discussões 
e esclarecimentos, foi definido novo prazo para envio de ações prioritárias no âmbito do CBH-PP, 13 de novembro 
de 2023. Também foi informado sobre o prazo de atualização do Plano de Ação, o qual deve ser aprovado até o 
mês de março de 2024. E assim, ficou definido que a partir de novembro a CT-PAS daria início nas discussões 
sobre critérios para o FEHIDRO 2024.  Tratados todos os assuntos da pauta, e nada mais havendo a tratar, eu 
Mylenni Guerra Lima Sugui, Secretária ad-hoc, encerro esta ata que, após lida, se aprovada, será assinada por 
quem de direito. Presidente Prudente, aos vinte e quatro dias do mês de outubro de 2023.   
 

__________________________ 
Álvaro Yanagui 

Secretário Executivo do CBH PP 

 
Mylenni Guerra Lima Sugui 

Secretária “Ad hoc”  
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